

今年4月至6月,在阿曼主持下,美国和伊朗围绕伊朗核问题举行五轮间接谈判,这也是2018年美国单方面撕毁伊朗核协议以来,双方首次举行会谈。5月6日,阿曼还宣布,根据其与美方及也门萨那有关当局的磋商,美国与胡塞武装达成停火协议,这终结了3月15日以来美方对胡塞武装达成停火协议事第二任期最大规模对外军事行动"。这两件事关中东安全与国际局势的重大声,以使对外军事行动。这两件事件将素来"默默无闻"的海湾阿曼拉到了国际舞台的聚光灯下。

## 地缘中立赋予"斡旋力"

阿曼位于阿拉伯半岛东南端,历史上一直是东西方海上贸易的枢纽。得天独厚的地理位置使阿曼拥有与各方接触往来的便利条件。作为一个人口仅500多万、资源有限的国家,阿曼深知和平稳

定的周边环境对国家生存发展的 重要性。因此,自1970年卡布斯苏 丹登基以来,阿曼在群雄环伺、 动荡不止的复杂地缘政治局势下 独善其身,谨慎保持中立地位, 在地区大国间实施平衡外交。

具体而言,阿曼夹在历史上 长期不睦的"海湾双雄"沙特与 伊朗之间,既无法选边站队,还 要避免成为二者争斗的牺牲品, 这决定其在地区大国之间只能保 持中立。阿曼与沙特存在一定历 史恩怨与现实矛盾。18世纪末至 19世纪初,沙特第一王国曾占领 今阿曼北部部分区域。两国在鲁 卜哈利沙漠和东部沿海地区存在 总长约1000公里的争议带,两国 边界至今仍未完全划定。但与其 他阿拉伯国家不同,阿曼与隔霍 尔木兹海峡相望的伊朗一直保持 良好关系。1973年伊朗曾出兵帮 助阿曼平息佐法尔省叛乱。1979 年伊朗伊斯兰革命后, 阿曼虽成 为因抵御"伊朗威胁"而生的海

合会成员国, 但拒绝加入该组织 军事联盟和货币联盟, 也未参与 2015年起沙特主导的阿拉伯联军 在也门的军事行动, 并与沙特等 其他海湾阿拉伯国家保持距离。 因此, 伊朗将阿曼视为"非敌对 邻邦"。阿拉伯联军在也门的军 事行动受挫后,沙特开始理解阿 曼立场,并愿意让其在自己和胡 塞武装之间担任斡旋者。也门冲 突期间,阿曼不顾沙特反对,允 许伊朗通过本国南部的塞拉莱港 向也门运送援助物资,接待交战 双方伤员前来阿曼就医,这既缓 解了也门的人道主义危机, 又为阿 曼后续斡旋行动积累筹码, 使阿曼 成为"通往也门的唯一门户"。

与美国若即若离的关系也强化了阿曼的中立地位。阿曼虽为美国盟友,但始终与美国保持"安全距离"。例如,2020年,阿曼顶住美方压力,未与阿联酋等阿拉伯国家一起签署《亚伯拉罕协议》,与以色列实现关系正

常化;2024年,美军撤出阿曼杜 库姆基地,进一步强化阿曼的中 立形象。阿曼珍视其独立性和自 主性,这使其获得扮演斡旋角色 的中立性和公信力。

## 斡旋何以成功

阿曼一向采取低调务实的 寂静主义外交风格,这是其斡旋 行动能获成功的秘诀。在斡旋行 动中,阿曼往往通过传递信息、 维系沟通渠道、举办秘密会晤等 方式扮演"幕后角色"。为此, 阿曼建立了两套平行斡旋渠道, 外交部门负责公开斡旋行动,情 报总局则通过秘密通道传递敏感 信息。例如,2011年至2013年, 阿曼秘密促成美伊外交官在该国 首都马斯喀特初步接触, 并促成 美伊达成临时核协议,这为2015 年伊朗核协议的达成奠定基础。 2020年, 伊朗伊斯兰革命卫队圣 城旅指挥官苏莱曼尼遭暗杀后, 美伊走到军事对抗边缘, 关键时 刻阿曼启动秘密沟通机制,避免 了局势升级。

今年4月以来,阿曼再次抓住 有利时机,在美伊、美国与胡塞武 装之间积极斡旋。阿曼注意到特朗 普政府在军事打击胡塞武装上陷 入骑虎难下的尴尬局面。"杜鲁 门"号航母在胡塞武装的攻击下 被迫后撤,美军日均消耗价值7.5 亿美元弹药。同时,阿曼也了解到 胡塞武装担忧美军对其实施"斩首 行动"。因此,阿曼向美方传递 关于胡塞武装持续作战能力的评 估报告,促使美国下决心停火。

阿曼还抓住了美伊重启谈判 意愿强烈的时机。对美国而言, 2015年的伊朗核协议将于今年10 月到期, 若届时未达成新协议, 美国将失去继续限制伊朗发展核 计划的法理基础。据国际原子能 机构估算, 伊朗已拥有超过100 公斤丰度为60%的浓缩铀,理论 上已拥有制造若干枚核弹头的能 力,美国对伊朗跨越核门槛的担 忧与日俱增。对伊朗而言, 在美 国"极限施压"下,伊朗货币大 幅贬值,石油出口因美国的"长 臂管辖"严重受阻,经济民生 状况急剧恶化,政府亟须破局。 此外, 马斯喀特距伊朗首都德黑 兰仅两小时航程,相较维也纳、 日内瓦等欧洲城市, 更有利于规 避外交干扰、情报监控与媒体曝 光。因此,在阿曼的提议下,双 方谈判在中断数年后重启。

阿曼还有独特"斡旋技巧"。 美伊谈判期间,阿曼曾在住宿地 安排双方代表"偶遇",促成住 在不同房间的美国中东问题特在 感特科夫与伊朗外长阿拉格齐 遇并短暂交谈。威特科夫明拉格齐 美方有意达成协议,愿助伊格 ,是面方甚至美国投资,阿拉格 ,则呼特科夫访问伊制。而在 等国与胡塞武装停火时,和的传统 方法,尊重部落在也门社会的 重要作用,采用"部落长老担保 制",由也门势力最大的哈希德 部落的长老以视频连线方式,为 胡塞武装的停火承诺作担保。

## 地区国家与域外大国仍需合力

阿曼的主流教派是伊斯兰 教非主流派别伊巴德派。该派虽 源于伊斯兰教早期哈瓦利吉派, 但明确拒绝极端暴力思想,主张 "远离纷争",以和平方式解决 分歧。伊巴德派中立、温和的属 性,使阿曼既不被视为逊尼派明 营的威胁,又可与什叶派的伊朗 保持对话,超越教派分歧的务实 外交政策使其成为海湾地区少有 的沟通桥梁。

近年来,中东地区出现"斡 旋热",阿曼、卡塔尔、沙特等 国竞相斡旋地区和国际冲突,将 其作为提升本国软实力和国际 地位的重要途径。阿曼的成功证 明,在中东"大国棋局"中,小 国亦可通过精准定位扮演不可或 缺的角色。其核心经验在于,将 地缘劣势转化为中立优势,以外 交智慧破解政治僵局,用文化共 鸣超越意识形态障碍。然而, 囿 于较小的体量和影响力, 阿曼 的斡旋作用仍有一定局限性,往 往难以促成冲突和矛盾的彻底解 决。目前中东冲突频仍, 若要实 现地区局势的全面持久降温,恐 怕还需地区国家与域外大国合 力,共同推动解决问题。77

(作者为上海外国语大学中 东研究所教授)